

奋进强国路 阔步新征程·壮美中国 现代龙江

崛起的龙江版深圳湾



□文/摄 本报记者 薛婧

“在深圳(哈尔滨)产业园区,我能感受到北方深圳的气质。”这是许多人驻深哈产业园的企业家们共同的感受。那么,这究竟是一种什么样的气质?近日,记者走进园区深入探寻。

深秋时节,松花江畔宛如一幅多彩隽永的水墨画,点缀其间,深哈产业园赋予这幅画灵动的现代气息。

走进深哈·科创总部,首先映入眼帘的是深哈产业园综合展览中心,其酷似冰块的外形,通过玻璃幕墙和铝板营造出了现代动感的氛围。一排排银灰色楼体在贯穿园区的大红色暖色调映衬下,愈发显得高端大气。

展览中心内科技范儿十足,沉浸式数字影院、全景数字沙盘等先进的多媒体展示技术,让人仿佛置身其中,切身感受到这个龙江版“深圳湾”的全貌。2017年3月,国务院办公厅印发了《东北地区与东部地区部分省市对口合作工作方案》,确定了深圳市与哈尔滨市建立对口合作关系。从此,一南一北两个副省级城市开启了跨越2800公里的“握手”。

2019年5月9日,深哈两市签订《合作共建深圳(哈尔滨)产业园区协议》,确定在哈尔滨新区划定26平方公里土地联合打造产业合作平台;同年9月,深哈产业园科创总部项目正式启动建设。

经过5年建设发展,深哈产业园充分彰显蓬勃之势,在产业招商、政策创新、营商环境优化等方面为哈尔滨振兴发展注入了强劲动能。

5年间,深哈产业园创造了新速度:54万平方米的建筑群拔地而起,“两天一层楼”“两年崛起一座产业新城”。

5年间,深哈产业园建立了新生态:“能复制皆复制、宜创新皆创新”,135项深圳创新举措和经验做法落地开花。

5年间,深哈产业园树立了新标杆:被国家科技部确定为科技赋能东北振兴的示范样板,被国家发改委列为对口合作典型经验向全国推广,作为全国对口合作新样板改革案例入选“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”年度榜单。

“深哈产业园是带着深圳基因成长的,‘深圳标准’‘深圳质量’‘深圳理念’融入园区建设和招商运营全过程。”深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司董事长潘少松说。

“要以科技创新引领产业全面振兴”“发挥科技创新的增量器作用”“把企业作为科技成果转化核心载体,提高科技成果转化落地转化率”“加快形成新质生产力”……习近平总书记视察我省时的重要讲话重要指示精神为龙江创新发展指明了方向,也成为深哈产业园勇立时代潮头、推动深哈两地科技成果转化深度合作、实现两地科技创新资源优势互补

的坚定遵循。

“园区将充分把握科技部大力支持、全面辅导的宝贵历史机遇,加快园区建设步伐,承接好科技部科技成果产业化重点项目,全面跟踪和推进国家级科技创新大赛、重大科技成果路演等系列科创活动成果落地。深化拓展深哈合作,加强在先进制造业、科技创新、战略性新兴产业等领域合作,持续将‘深圳经验’转化为‘哈尔滨实践’,力争把园区打造成为黑龙江省科技创新的‘承载地’‘策源地’和科技赋能东北振兴的示范样板。”潘少松说。

2022年8月,深圳市北科生物科技有限公司在深哈产业园成立了哈尔滨北科健康科技有限公司。哈尔滨北科聚焦生物治疗技术产业化,拥有在细胞领域成果卓越的多位专家级国内外学者领衔的专业技术研发团队。

“我们之所以选择深哈产业园,主要是看好这里的产业发展前景和潜力。”哈尔滨北科行政主管洪志斌告诉记者,深哈产业园形成了从研发设计、产品创制、成果中试熟化到企业孵化、市场拓展、金融投资、标准引领、品牌塑造等资源集中、要素集聚的综合性创新生态体系,为科技型企业营造一个全要素保障、全周期服务的成长港湾,避免科技型企业散落成孤岛、零星式发展。

“在企业最需要的时候,园区帮助解决实际困难,助力企业实现更高质量、更

有效的发展,真正发挥了科技创新的增量器作用。”洪志斌说。

据悉,去年,深哈产业园正式获批成为哈尔滨新区科技创新增量器试点。为努力实现提升新质生产力发展目标,以科技创新引领产业全面振兴,深哈产业园想方设法搭建桥梁,充分利用粤港澳大湾区的资本和市场优势,撬动龙江当地优势科教资源的科技成果转化,深入推进深哈两地科技创新资源对接,将深哈产业园打造成为龙江最具活力的科技创新平台。

截至目前,深哈产业园引进了华为鲲鹏、北科生物、思灵机器人、东软、奇安信、哈工大人工智能研究院等一批代表性科技领军企业,数字经济、生物经济产业集群度达77.84%。入园企业中,500强控股企业4家,上市公司控股企业7家,区域总部企业两家,独角兽、专精特新“小巨人”企业6家,国家高新技术企业15家。

当下,深哈产业园正以初具生态优势的商业航天、信创、机器人、新材料等产业为突破口,着力招引龙头企业,带动上下游产业链集聚式发展,积极构建“龙头+生态链模式”。同时,充分发挥深哈两市比较优势,推动深圳“20+8”产业与龙江“4567”现代化产业深度融合,努力打造“类深圳”的产业园区生态,实现园区内产业集群上下游企业相互配套、梯度发展、相互滋养、共同成长的良性循环。

我省高校在中国国际大学生创新大赛中获11金

本报讯(记者赵一诺)日前,2024年中国国际大学生创新大赛总决赛现场赛在上海交通大学举行,同期举办了世界大学生创新论坛暨世界大学生创新联盟成立仪式、大赛优秀成果资源对接暨落地项目签约仪式和冠军争夺赛等活动。

本次大赛由教育部等12个部门会同上海市人民政府主办,吸引了来自国内外153个国家和地区的5406所学校的514万个项目、2084万人次报名参赛。

经过激烈角逐,我省高校取得优异成绩,共获得11金、21银、85铜。此次大赛,我省高校实现了四个历史突破:金奖数量创历史新高,首次突破10金大关;高教主赛道金奖数量居全国第9位,首次跻身前十阵营;

产业赛道金奖数位居全国第6位,创历史最佳成绩;哈尔滨工业大学金奖数量位居全国高校第5位,龙江高校首次进入前五阵营。

中国国际大学生创新大赛是覆盖我省所有高校学生的重要赛事活动之一,已成为全省参赛面最广、覆盖高校最全、参赛团队最多、参赛水平最高、影响力最大的创新盛会,成为深化高校创新教育改革的重要载体、促进学生全面发展的关键平台和推动产学研用结合的坚实纽带。今年,我省有9.9万支团队、40.3万人次报名参赛,参赛团队、参赛人数以及参赛项目的数量和质量均创历史新高。

经过校赛、省级复赛的层层选拔,117个优秀项目入围全国总决赛,32个项目晋级全国总决赛现场赛。

中国创新方法大赛企业创新方法专项赛黑龙江赛区竞赛落幕

本报20日讯(记者彭益)20日,以“发展新质生产力,促进龙江高质量发展”为主题的2024年中国创新方法大赛企业创新方法专项赛黑龙江赛区竞赛在哈尔滨落幕。大赛组委会将根据决赛成绩推荐9支优秀企业创新团队参加2024年中国创新方法大赛全国总决赛。

今年大赛亮点纷呈,创新方法线上推广普及覆盖企业达400余家,累计注册学习人数近10万人。比赛项目方向侧重于新材料、新产品、新工艺、新应用等新兴领域,解决企业技术难题200多项,有效助力企业降本增效。在参赛人员中,中青年科技工作者比例超过70%,有效激发了企业创新创造活力,培养了一批卓越工程师后备力量。

本次大赛由省科协、省科技厅、省工信厅、省人社厅、省总工会、省工商联共同主办。大赛搭建以TRIZ理论为主的创新方法培训和创新成果展示平台,推动创新方法在全省更大范围、更深层次的实际应用,加强企业主导的产学研深度融合,赋能企业自主创新能力提升,助力新质生产力发展。

来自全省各地企业的248个项目团队踊跃报名,经过形式审查和专家函评,60支创新团队、180位选手进入黑龙江赛区决赛。经过激烈角逐,大庆油田有限责任公司的“基于TRIZ的修井清污作业关键技术研究”等10个项目获得一等奖,同时决出二等奖20项,三等奖30项。

我省水彩画创作获“中国美术奖”金奖

本报讯(记者王咏梅)近日,中国美术家协会官方网站正式揭晓了第四届“中国美术奖”获奖名单,其中,我省美术工作者胡宝鑫的水彩、粉画作品《乌斯浑河岸》在评选中脱颖而出,荣获金奖,这是我省水彩画创作在全国美展中取得的历史性突破。

胡宝鑫是美术学博士、中国美术家协会会员、黑龙江省美术家协会理事、水彩画艺委会副主任兼秘书长。《乌斯浑河岸》以透明水彩作为媒介进行绘制,主题为东北抗联时期“八女投江”这一历史事件。在绘画语言方面,作者结合个人多年来人物画创作实践经验,以水彩画中水润的媒介特性结合强劲有力的笔法,展现

主题的沉重与悲壮,以水彩画为媒介进行绘制也是区别于以往经典作品的重要特征。作品画面背景是作者从乌斯浑河流域实地考察整理而来,真实地还原历史事件发生时的地貌和季节特征。

“中国美术奖”是依据《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》《全国性文艺评奖改革方案》设立,经中宣部批准的全国性美术专业奖,由中国文联、中国美术家协会主办,获奖作品从每五年一届的“全国美术作品展览”中产生。

据悉,本届比赛我省共有1件金奖作品、8件进京作品和102件入选作品。

绥化寒地黑土好物推广明水站助农选品启动

本报讯(王珊珊 记者董新英)日前,绥化寒地黑土好物推广明水站助农选品启动仪式在明水县举行。此次活动由省网信办指导,绥化市委网信办、绥化市商务局、绥化市农业农村局联合主办。活动旨在通过全方位、多维度对绥化特色产品、手工艺品、文创产品的展示和销售,进一步

步激发绥化市电商直播活力,助力优质农产品销售,帮助企业打通线上直播电商通路。

省委网信办将联合相关部门,在政策扶持、培训孵化、资源对接等方面为主播行业发展提供更多的服务和保障,为我市“黑土优品”“九珍十八品”走向全国、走向世界贡献智慧和力量。

关于面向社会公开征集2025年度幸福龙江建设20件民生实事的公告

为扎实推进幸福龙江建设,更好满足人民对美好生活的向往,持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,决定在全省范围内开展征集2025年度幸福龙江建设20件民生实事建议活动,现就有关事项公告如下。

一、征集时间 从公告之日起,截止到2024年11月5日24时。 二、征集内容 重点领域涉及与人民群众日常生活密切相关的民生问题,主要包括就业创业、现代教育、健康服务、养老托育、社会保障、文旅体育、生态环境、社会治理等方面。意见和建议内容应做到事项明确、文字简洁、条理清晰。 三、征集要求 (一)合法性。建议事项必须符合相关法律法规,并可量化为具体的、可测评的任务。 (二)普惠性。建议事项应具有广泛代表性和普惠性,尽可能覆盖较大的社会群体,并适当向困难群众、重点人群倾斜。 (三)必要性。建议事项应从人民群众最关心、最直接、最现实的利益出发,重点反映人民群众呼声强烈、急需解决的民生问题。 四、征集方式 (一)网上征集。通过网络反映意见和建议,请在黑龙江省发展和改革委员会官方网站(http://drc.hlj.gov.cn)“政民互动”的意见

征集”栏目中反馈,并署明建议人姓名、联系电话和通讯地址等信息。 (二)电子邮件。通过电子邮件方式反映意见和建议的,请将电子邮件发送到邮箱:hljshc2176@163.com,并请署明建议人姓名、联系电话和通讯地址等信息。 (三)信函投递。请署明建议人姓名、联系电话和通讯地址后,通过邮局邮寄至黑龙江省发展和改革委员会社会发展处(地址:哈尔滨市南岗区中山路202号)省发展和改革委员会社会发展处,邮编:150001。请在信封正面贴邮票处粘贴从《黑龙江日报》公告上剪下的专用寄递标识,中国邮政集团公司黑龙江分公司将免费投递。

真诚希望全省广大人民群众积极参与,献计献策。我们将认真研究处理好每一封来信、每一条意见和建议,转有关部门研究分析采纳,让“20件民生实事”更好地反映出群众的心声。 联系人:肖 飞 联系电话:0451-82624106 附:寄递标识(如图所示)

2025年度幸福龙江建设 20件民生实事 征集 黑龙江省发展和改革委员会 2024年10月15日



枫叶红 秋意浓

近日,哈尔滨市儿童公园红枫林内,树叶已全部变红,美丽的景色吸引了许多市民、游客前来观赏、拍照。一些幼儿园的小朋友也来到这里,捡拾掉落在地面的枫叶,带回家中制作成标本。

据了解,目前北方地区的树木已进入最美时期,万山红遍,层林尽染,到处可见迷人的深秋美景。

本报记者 苏强摄

大庆“庆数通”高效办成基层减负“一件事”

(上接第一版)大庆市紧紧抓住了全省数字政府建设这一重要契机,构建统一的“庆数通”系统,并将其作为国务院高效办成“一件事”向基层延伸的大庆特色来抓,真正让工作人员和办事企业群众“多维减负”,省心、省时、省力,为基层、为企业、为民生提供最大便利,推动基层治理能力和治理体系现代化。

赢得各方赞誉

“原来每接待一名办理热费补贴的群众需要20分钟,整个龙凤区1.6万人,耗时

非常惊人。”吕娜说,“庆数通”上线后,每个人5分钟就能办完事儿,群众办事体验感更好。

需上报表格从135个减到6个,每次汇总表格从2小时到1秒钟……类似的场景出现在大庆的方方面面、角角落落。“庆数通”系统通过在基层干部负担上做“减法”、为企业和群众服务能力提升上做“加法”,为“高效办成一件事”提供常态化支撑。

目前,“庆数通”已开发了热费补贴、灵活就业补贴、高龄津贴等15个“一件

事”数据核验模型,精准解决容易造成基层干部跑腿儿多、群众提交材料多、双方矛盾冲突多等问题。此外,还搭建了开小饭店、开宾馆、开书店等20个“高效办成一件事”服务模型,让群众和企业办事到一个窗口、交一套材料、填一张表单、跑一次完成。实现企业相关数据的归集、整理、共享,搭建无事不扰、无时不在、按需供给等服务监管模型,提升数字化服务监管企业的能,让企业感受到数字政府建设带给他们实实在在的获得感和满意度。

打造“世界著名的资源转型创新城市、中国新兴的数产深度融合城市、全省领先的高质量发展城市”,大庆一路努力奔跑,所获更是鲜明可见。

6月,“庆数通”经验做法获评2024年全国数字政府管理创新成果与实践案例奖,并作为全国唯一地级市在大会作交流发言;7月,第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏一行赴大庆市调研时,对数据赋能高效办成基层减负“一件事”给予高度评价。